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عملکرد وزارت راه و شهرسازی به عنوان 
یکی از کلیدی‌ترین نهادهای زیرساختی 
کشور، همواره در کانون توجه افکار عمومی 
و نهادهای نظارتی قرار داشته است. 
غ از حواشی و با استناد  این گزارش، فار
به آمار و ارقام رسمی، دستاوردهای این 
وزارتخانه در حوزه‌های مسکن و حمل‌و‌نقل 
را طی دولت چهاردهم واکاوی می‌کند؛ 
نقدهای  میانه  در  که  دستاوردهایی 
کارشناسی و حمایت‌های سیاسی به 
دست آمده است. در آخرین بازدید 
رئیس‌جمهوری از وزارت راه و شهرسازی در 
هفته گذشته، پزشکیان با تأکید بر ضرورت 
عمومی  حمل‌و‌نقل  در  سرمایه‌گذاری 

بویژه در حوزه ریلی، دستور رفع برخی 
مسائل فی‌مابین وزارتخانه‎ها جهت تأمین 
ریل‌باس و ترخیص لکوموتیوها را نیز صادر 
کرد. رئیس‌جمهوری همواره بر لزوم 
پیگیری امور منطبق با نظرات کارشناسی 
تأکید دارد. او بر همین اساس، اظهار نظر 
کرده که »وزیر راه و شهرسازی به عنوان 
یک »کارشناس« در رأس زیربنایی‎ترین 

وزارتخانه دولت قرار دارد.«
 

نگاه واقع‌بینانه به عملکرد وزیر
با وجود حمایت رئیس‌جمهوری از تنها 
وزیر زن در کابینه؛ جریانی با استفاده 
از ابزارهای رسانه‎ای و بعضاً سیاسی؛ به 
دنبال تخریب چهره و عملکرد وزیر راه 
و شهرسازی است، با وجود نقدهای 
غیرکارشناسی اما آمار و ارقام از پیشروی 
برنامه‌ها و سیاست‌های مصوب در وزارت 

راه و شهرسازی حکایت دارد.
بر اساس این گزارش، با گذشت یک‌سال 

و چند ماه از آغاز به کار دولت چهاردهم، 
بیش از 183 هزار واحد مسکن حمایتی 
و بیش از 46 هزار پروژه حمل‌و‌نقلی و 
هواشناسی در سراسر کشور تکمیل شده 

و به بهره‌برداری رسیده است.
 

حاشیه پررنگ‌تر از متن
به نظر می‌رسد، بخشی از عملکرد وزارت 
راه و شهرسازی تحت تأثیر حاشیه‌ها 
قرار گرفته است. برای مثال در سفر 
اخیر وزیر راه و شهرسازی به جمهوری 
آذربایجان، توافقاتی برای تکمیل کریدور 
شمال-جنوب انجام گرفت اما موضوع 
عزل مدیر فرودگاه اردبیل، در برخی 
رسانه‌ها پررنگ‌تر از توافقات سفر به 
جمهوری آذربایجان به نگارش درآمد. 
توافقات سه‌جانبه روسیه-ایران-آذربایجان 
بخشی از دیپلماسی اقتصادی و حمل‌و‌نقلی 
دولت است. تکمیل راه‌آهن رشت-آستارا، 
توسعه کریدور ریلی شمال-جنوب و شرق-

نماگری از عملکرد یک ساله وزارتخانه‌ زیرساختی کشور

تکمیل ۴۶ هزار پروژه حمل و نقلی
بهره برداری از مسکن حمایتی در دولت چهاردهم 71 درصد رشد داشته است

 مجموع 
عملکرد دولت 

چهاردهم در 
حوزه تأمین 

ظرفیت 
سکونتگاهی 

از ابتدای سال 
۱۴۰۳ تا پایان 

شهریور ۱۴۰۴، 
معادل ۶۳ 
هزار هکتار 

بوده است. 
طبق آمار، 

‌21هزار هکتار 
زمین شهری 
برای ساخت 

1.5 میلیون 
مسکن 

 حمایتی 
در شهرهای 

کشور در 
دولت 

چهاردهم 
تأمین شده که 
این رقم تحقق 

70 درصدی 
برنامه هفتم 

توسعه در 
حوزه تأمین 

زمین در سال 
اول اجرای 

برنامه را نشان 
می‌دهد

غرب مانند اتمام راه‌آهن چابهار-زاهدان و 
اردبیل-میانه تا پایان سال‌جاری، بخشی از 
نتایج دیپلماسی اقتصادی و تلاش دولت 
برای برقراری ارتباطات حمل‌و‌نقلی با 

کشورهای همسایه و منطقه است.
 

نماگرهای آماری
در حوزه مسکن نیز با وجود مشکلات 
برای  منابع  کمبود  مانند  اساسی 
ساخت‌وساز، در دولت چهاردهم 183 
هزار واحد مسکن حمایتی با تمامی 
امکانات روبنایی و زیربنایی افتتاح شده 
است. برخی از این واحدها بعضاً چندین 
بار در دولت‎های گذشته افتتاح شده‌اند 
اما زیرساخت‌های آن آماده نبوده و در این 
دولت این زیرساخت‌ها آماده شده است.
ح »مسکن استیجاری«، برنامه‌ای  طر
است که در این دولت برای حمایت از 
مستأجران واجد شرایط اجرا می‌شود. 
همچنین برنامه اعطای زمین به مشمولان 
قانون جوانی جمعیت نیز در این دوره 

شتاب گرفته است.
طبق آمار، واحدهای افتتاح شده طرح 
مسکن حمایتی از شروع اجرای مسکن 
ملی از سال ۱۳۹۸ تا اول شهریور ۱۴۰۳ 
نشان می‌دهد، در این مدت ۲۱ هزار و ۳۰۹ 
واحد افتتاح شده بود. مقایسه عملکرد 
یک‌ساله دولت چهاردهم با افتتاح ۵۳ 
هزار و ۹۳۵ واحد به کل دوره‌ شش‌ساله 
طرح، رشد ۷۱.۶ درصدی را نشان می‌دهد. 
 براساس آخرین به‌روزرسانی سامانه 

پایش طرح جامع نهضت ملی مسکن 
)تم(، تاکنون ۶ میلیون و ۷۴۴ هزار و ۳۳۵ 
نفر در این سامانه ثبت‌نام کرده‌اند که از 
این تعداد، ۸۴۱ هزار و ۴۶۳ نفر وجه لازم را 
پرداخت کرده‌اند. هدف برنامه پنج‌ساله 
هفتم پیشرفت در خصوص تأمین زمین، 
معادل ۳۳۰ هزار هکتار است. مجموع 
عملکرد دولت چهاردهم در حوزه تأمین 
ظرفیت سکونتگاهی از ابتدای سال ۱۴۰۳ تا 
پایان شهریور ۱۴۰۴، معادل ۶۳ هزار هکتار 
بوده است. طبق آمار، 21 هزار هکتار زمین 
شهری برای ساخت 1.5 میلیون مسکن 
حمایتی در شهرهای کشور در دولت 
چهاردهم تأمین شده که این رقم تحقق 
70 درصدی برنامه هفتم توسعه در حوزه 
تأمین زمین در سال اول اجرای برنامه را 

نشان می‌دهد. 
در حوزه نوسازی بافت‌های فرسوده، برای 
نوسازی 71 هزار واحد فرسوده پروانه اخذ 
شده و 3500 واحد از تسهیلات کم‌بهره 

نوسازی برخوردار شده‌اند.
 

حمایت از مستأجران
دولت چهاردهم در راستای حمایت از 
قانون   ۹ ماده  اجرای  و  مستأجرین 
ساماندهی بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها، 
سقف کلی تسهیلات کمک‌ودیعه مسکن 
را از ۸۰ همت به ۲۰۰ همت افزایش داد. از 
اردیبهشت امسال نیز ۴۷ هزار و ۸۹۶ میلیارد 
تومان برای۲۵۰ هزار و ۹۶۴ نفر متقاضی 

ودیعه مسکن پرداخت شده است.

خبر

رئیس سازمان برنامه و بودجه:

تلاش می کنیم ردیف‌های غیرضروری بودجه را 
حذف کنیم

رئیس سازمان برنامه 
و بودجه با بیان اینکه 
تدوین  در  می‌توان 
1405 ردیف‌  بودجه 
بودجه‌ای شرکت‌های 
غیرضرور و ناکارآمد را 
کنار گذاشته یا ادغام 
هزینه‌های  تا  کرد 
دولت کاهش یابد، 

گفت: »برخی شرکت‌ها قابلیت واگذاری به بخش خصوصی دارند 
و بسیاری از ردیف‌هایی که در گذشته ایجاد شده‌اند امروز ضرورتی 
ندارند و می‌توان برای کاهش کسری، بودجه آنها را حذف یا فریز کرد.«
سیدحمید پورمحمدی، در گفت‌و‌گو با خانه ملت، با اشاره به رویکرد 
سازمان برنامه و بودجه درباره حذف بودجه دستگاه‌ها و شرکت‌های 
ناکارآمد از سند دخل و خرج ۱۴۰۵، گفت: »طبیعتاً شرکت‌ها، چه 
کارآمد باشند چه ناکارآمد، ما طبق قانون باید بودجه آنها را به مجلس 
بیاوریم و نشان دهیم که وضعیت چگونه است. با این حال تعدادی 
از شرکت‌ها هستند که می‌شود نباشند و می‌شود آنها را به بخش 

خصوصی واگذار کرد.«
وی افزود: »بنابراین ما و مجلس می‌توانیم روی این موضوع اتفاق 
نظر داشته باشیم. می‌توانیم بگوییم بخشی از این شرکت‌ها، مطابق 
سیاست‌های کلی اصل ۴۴، جز به ضرورت‌هایی که در سیاست‌ها آمده، 
نیاز به بنگاه‌داری ندارند. از سویی دیگر بسیاری از این بنگاه‌ها بنا به 
اقتضائاتی هنوز مدیریتشان در دست دولت بوده، اما سهامشان متعلق 
به مردم است؛ مثل سهام عدالت که مالکیت در اختیار مردم است اما 
مدیریت همچنان دولتی مانده. می‌توانیم این ساختار را اصلاح کنیم.«
رئیس سازمان برنامه و بودجه تأکید کرد: »همچنین برخی ردیف‌های 
بودجه‌ای در زمانی ایجاد شده که دولت وضعیت مالی بهتری داشت 
و می‌توانست به برخی حوزه‌ها کمک کند، اما امروز می‌توان گفت 
ضرورتی برای ادامه آنها وجود ندارد یا اگر آن حوزه این منابع را دریافت 
نکند، آسیبی وارد نمی‌شود. می‌شود این موارد را اولویت‌بندی و حتی 

حذف کرد.«
پورمحمدی ادامه داد: »بنابراین در تلاشیم بتوانیم در این بخش به 
اتفاق نظر برسیم؛ یعنی ردیف‌هایی را که غیرضرور است حذف کنیم، 
ردیف‌هایی که قابل ادغام است، ادغام کنیم، دستگاه‌هایی را که 
می‌شود ساختارشان را کوچک کرد، کوچک کنیم و دستگاه‌هایی را که 

امکان ادغام دارند در هم ادغام کنیم.«
وی ادامه داد: »بعضی از ردیف‌ها هم که ضرورت چندانی ندارند، 
می‌توان حداقل فریزشان کرد به نحوی که کشور با کمترین کسری 
بودجه روبه‌رو شود. در عین حال دولت باید بتواند خدمات اصلی 
و مأموریت‌های اساسی خود در حوزه سامت، آموزش، معیشت 
و امنیت را به‌خوبی ارائه دهد و هزینه‌های غیرضروری را کاهش 

دهد.«

 پروژه‌های در دست اجرا
بنا بر آخرین گزارش پیشرفت پروژه‌های نهضت ملی مسکن در شهرهای 
جدید از شهریور ۱۴۰۳ تاکنون، ۲ هزار و ۶۲۰ واحد به اتمام رسیده است. 
در این مدت، تکمیل۱۰ هزار واحد مسکن مهر با وجود اینکه متقاضیان 
آورده نداشته‌اند با ردیف اعتباری ویژه از محل مولدسازی انجام شد. 
از ابتدای شهریور ۱۴۰۳، ۴۹ پروژه جدید روبنایی و زیربنایی به ارزش 
یک‌هزار و ۲۰۰ میلیارد تومان در شهرهای جدید آغاز شده است. علاوه بر 
آن، ۸۰۱ پروژه زیربنایی و روبنایی باقی‌مانده از سال‌های گذشته همانند 
ساخت مدرسه، مترو و آماده‌سازی اراضی به ارزش ۱۱ هزار و ۲۰۰ میلیارد 

تومان در شهرهای جدید اجرا می‌شود.
با وجود تاش متولیان حوزه مسکن و حمل‌و‌نقل برای دستیابی به 
اهداف تعیین‌شده در قوانینی مانند برنامه هفتم توسعه، اما هفته 
گذشته برخی نمایندگان بار دیگر طرح استیضاح وزیر راه و شهرسازی 
را تقدیم هیأت‌رئیسه کردند. حضور دوباره رئیس‌جمهوری در وزارت 
راه و شهرسازی نشان می‌دهد که اجرای برنامه‌های بخش مسکن و 
حمل‌و‌نقل همچنان در دولت در اولویت قرار دارد و اجرای برنامه‌ها 

تحت تأثیر استیضاح وزیر قرار نگرفته است.
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گروه اقتصادی


